UNICAMP

2017

RESPOSTAS ESPERADAS - MATEMATICA

QUESTAO 13

a)
. , R$ 3,00—R$ 2,00
Para o cafezinho, o aumento percentual é de R$300-RS 2,00 R$20z

R$ 4,00-R$2,50 o _ o
R$ 2,50 X 100% = 0,6 X 100% = 60%.

x 100% = 0,5 x 100% = 50% e, para o cafezinho

com leite, 0 aumento percentual é de

b)

No cafezinho com leite sdo servidos 1/3 x 60ml = 20 ml de leite e 2/3 X 60ml = 40 ml de café. Como no
estabelecimento B um cafezinho de 60 ml custa R$ 3,00, os 40 ml de café servidos no cafezinho com leite
custam R$ 3,00 x 40 ml/60 ml = R$ 2,00. Portanto, os 20 ml de leite servidos custam R$ 4,00 — R$ 2,00 =
R$ 2,00. Logo, o pre¢o que esti sendo cobrado por um litro de leite (11 = 1000ml =50 X 20 ml) é 50 X
R$ 2,00 = R$ 100,00.

QUESTAO 14

a)

Podemos escrever f(x) = x? —4x + ¢ = (x — 2)? + ¢ — 4. Logo, a pardbola dada pelo grafico de y = f(x)
tem vértice no ponto V = (2,c —4). Do enunciado temos que 2+4+c—4 =0, ou seja, ¢ =2. Assim, a
equacio da pardbola é y = f(x) = x? —4x + 2, 0 vértice é V = (2,-2), parax=0temos y= f(0) =2 e
para x = 4 temos y = f(4) = 2. Abaixo temos um esboco da pardbola para 0 < x < 4.

b)

Temos que A = (a,f(a))=(a,a®—4a+c) e B=(b,b?—4b+c). O ponto médio é entdo M = (1,c) =
((a+b)/2,(a*—4a+c+b*—4b+c)/2). Logo, a+b=2 e a*+b?>=4a+4b. Tomando b=2—a €
substituindo na segunda equagdo, chegamos a a? — 2a — 2 = 0. Resolvendo essa equacgdo quadratica,
obtemos a =1++3 e, portanto, b=2—(1++V3)=1F V3. Comoa<b, temos que a=1—-+vV3eb=1+

V3.
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QUESTAO 15

a)

Colocando os raios nos circulos, como exibe a figura abaixo, temos as relagdes: a + b = AB =5 cm,
a+c=AC=6cm e b+ c=BC=9cm. Resolvendo esse sistema de equagfes lineares, obtemos a =
lecm,b=4cmec=5cm.

X

b)

Uma vez que ¢ > b e b > a, o comprimento do maior lado do tridngulo € b + ¢. Assim, como o tridngulo deve
ser retangulo, o comprimento da hipotenusa é b + ¢ e o comprimento dos catetos, a+ b e a+ c. Pelo
Teorema de Pitagoras, (b+c)?=(a+b)?>+ (a+c)? ou seja, (3+c)>=2+3)%+(2+c)% Logo,
9+ 6c+ c? =25+ 4+ 4c + ¢? e, portanto, 2¢ = 20, o que implica que ¢ = 10 cm.

QUESTAO 16

a)
3 2
Observe que r # 0, pois p(0) = 1 # 0. Assim, temos que q G) = G) +b G) +a (%) +1= %3 + r% + % +1=
2 3
1+br+r++r = @. Como r é uma raiz de p(x), temos que p(r) = 0 e, portanto, q (%) = T% =0.
b)

Temos que p(-1)=—-14+a—-b+1=a—-b, p(0)=0+0+0+1=1, p(1)=1+4+a+b+1=a+b+2 e
p(2Q)=8+4+4a+2b+1=9+4a+2b. Como (p(—1),p(0),p(1)) é uma PA com razdo p(2), temos que
p(0) —p(—1) =p(1) —p(0) =p(2), ou seja, 1 —(a—b)=a+b+2—-1=9+4a+ 2b. Resolvendo essas
equacdes, encontramosa=0e b = —8.
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QUESTAO 17

a)
m 0 2

A matriz dos coeficientes do sistema linear é dada porA=| 1 -1 1 |. A soma dos quadrados dos
2 00m

elementos da matriz A é igual a S; = m? + 0% + 22+ 12 + (—1)? + 12 4+ 22 + 02 + m? = 2m? + 11. Ent3o,

m 0 2Y(m 0 2 m°+4 0 4m
AP=A-A=l1 -1 1|1 -1 1|=| m+1 1 m+1
2 0 m/l2 0 m 4m 0 m’+4

A soma dos elementos de A? é, entdo, S, =m?+4+0+4m+m+1+1+m+1+4m+0+m?2+4=
2m? + 10m + 11. Para que S; = S,, devemos ter 2m? + 11 = 2m? + 10m + 11, ou seja, m = 0.

b)

Param = 2, temos o sistema linear
2X+ 272 =4,
X—y+z=3,
2X+2z =4,

Note que a primeira e a terceira equac¢des sdo iguais. Da primeira equacdo, podemos escrever z = 2 — x.
Substituindo na segunda equacao, concluimos que y = —1. Assim, esse sistema tem infinitas solucgdes:
para qualquer numero real a, x =a, y =—1 e z=2 —a é uma solugdo. Temos entdo que o produto das
variaveis em qualquer solugdo é dado por xyz = a.(—1).(2 —a) = a® — 2a = (a — 1)? — 1. Esse produto é
uma func¢éo quadrética na variavel a, cujo coeficiente quadratico é positivo. O grafico dessa funcao é uma
parabola com a concavidade voltada para cima, cujo vértice fornece o valor minimo do produto. O vértice
dessa parabola tem abscissa em a = 1. Portanto, a solugcéo procuradaéx=a=1,y=-1lez=2—-a =1.

QUESTAO 18

a) Temos que f(2t) = ksen(2t) + cos(2t) = k(2sentcost) + (cost)? — (sent)?. Substituindo (sent)?
por 1 — (cost)?, obtemos f(2t) = 2ksentcost+ 2(cost)?—1. Colocando 2cost em evidéncia,
chegamos a f(2t) =2 cost(k sent +cost) —1=2 (cost) f(t) —1. Como f(t) =0, obtemos f(2t) =
0—1=-1.

b) Parak = 3, temos que f(x)? = (3senx + cosx)? = 9 (senx)? + 6senx cosx + (cosx)? e f(—x)? =
(3sen(—x) + cos(—x))? = (—3senx + cosx)? = 9 (senx)? — 6 senx cos x + (cos x)%. Logo, f(x)? +
f(=x)? =18 (senx)? + 2(cos x)? = 16 (senx)? + 2 = 10, ou seja, (senx)? = % Temos entéo que

senx = i‘/g e, como 0 < x < 2w, temos as solugdes x = /4 ou x = 3w/4 oux = 5m/4 ou x = 7m /4.
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